

2月14日，哈尔滨亚冬会落下大幕。中国体育代表团以32金27银26铜共85枚奖牌，居金牌榜、奖牌榜首位，金牌数、奖牌数均创中国队参赛历史新高。就在亚冬会举办之际，米兰冬奥会也进入了倒计时一周年。本届亚冬会中国冰雪健儿取得了可喜的进步，站上新的起点，但是瞄准米兰，尚需保持清醒头脑，总结得失，踏实备战，潜心提升，力争再创佳绩。

速度滑冰：居安思危 冷静看待佳绩

本报记者 林 剑

即便是最乐观的冰迷，本届亚冬会前应该也无法想象中国队会摘得速度滑冰全部14枚金牌中的11金，毕竟日本、韩国、哈萨克斯坦等队在亚洲乃至世界速滑领域都具备一定竞争力。在本次哈尔滨亚冬会，东道主中国队不但打了漂亮的翻身仗，斩获了11枚金牌，还包揽了女子1500米、男子5000米、女子3000米3个项目的前三名。

好成绩的取得，得益于运动员在场上的顽强拼搏，教练员、辅助团队的全力支持配合。男子短距离项目，高亭宇的对手包括北京冬奥会男子500米季军日本选手森重航。在短距离团体追逐比赛中，北京冬奥会男子500米亚军、韩国人车敬奎也参加了比赛。但中国队不畏强敌，包揽了1000米、500米和短距离团体追逐3枚沉

甸甸的金牌。高亭宇在北京冬奥会后的训练、比赛并不系统，但依然有良好的竞技状态，有望在米兰继续争取好成绩。在男子长距离方面，本届亚冬会中国速滑队也展现出了不错的势头。在3年前北京冬奥会的赛场上，男子5000米、10000米我国都没能获得参赛资格。本次比赛，吴宇5000米夺冠的6分27秒82的成绩放到北京冬奥会可以排名第8，哈那哈提、刘翰彬等长距离选手的表现也已经形成了一定团队作战能力。展望米兰冬奥会，中国速滑队除了有望补齐男子长距离的短板，也有机会在男子集体出发项目上争取更好成绩。

男女中距离项目在宁忠岩和韩梅的带领下，收获了全部金牌。实事求是地讲，本届亚冬会两人在世界范围内的主要对手都没有参赛。这其中，男子中距离的主要对手仍是欧美名将，女子中距离除了荷兰、美国等选手外，日本名将高木

美帆也是必须要跨越的“坎”。值得一提的是，宁忠岩、韩梅目前都在国家、省区市的支持下，加入了高木美帆的职业俱乐部训练，进一步与国际接轨，缩小与世界最高水平差距。展望2026年，两人仍将是为中国速度滑冰队争取奖牌的重任。

与之相比，女子短距离项目在本届亚冬会表现不佳。曾几何时，女子500米是我国打开速度滑冰世界大门的“突破口”。但近些年，国内并没有涌现出像叶乔波、王曼丽、王北星、于静一样的短距离好手，这不能不说是一大遗憾。

哈尔滨亚冬会已经落幕，但对于中国速滑队来说，在接下来的备战比赛中还是要立足实际，夯实基础，提升强项竞争力，补齐弱项短板，争取在一年后的米兰冬奥会上继续亮出夺目锋刃，让世界再次记住“中国速度”。

本报记者 王向娜

2金2银4铜共8枚奖牌，这是中国短道速滑队在哈尔滨亚冬会上交出的成绩单。老对手韩国队在本届亚冬会赛场的成绩为6金4银3铜共13枚奖牌。无论是金牌数，还是奖牌数，中国短道速滑队在亚冬会这场“中考”中都不算理想。在距离米兰冬奥会“大考”还有一年之际，中国短道速滑队如果能够踏踏实实找不足，擦亮“冰上尖刀”锋芒，仍有望在米兰延续佳绩。

自2002年盐湖城冬奥会杨扬勇夺2金开始，中国短道速滑队在历届冬奥会上都有金牌进账。

2006年都灵冬奥会1金，2010年温哥华冬奥会4金，2014年索契冬奥会2金，2018年平昌冬奥会1金、2022年北京冬奥会2金，共贡献了12枚金牌，被誉为“你永远可以相信的队伍”。

短道速滑：对标米兰找不足 “冰上尖刀”须磨砺

从实力上看，中国短道速滑女队新老交替仍需时日。老将范可新坚守赛场，公俐、臧一泽愈发成熟，小将王欣然、杨婧茹还需积累比赛经验。尽管在女子3000米接力项目上“虎口拔牙”，凭借团体力量，斩获一枚宝贵的金牌，但从其他几个单项来看，整体实力与韩国队仍有差距。在以往的强项女子500米项目上，目前还没有选手具备统治力。韩国女队则有金吉利、崔敏静两员悍将。如无意外，两人也将是中国队在米兰强有力的竞争对手。

男子项目上，中国短道速滑队实力不错，拥有孙龙、刘少昂和林孝俊等一众高手。刘少昂在亚冬会赛场创造了新的男子1500米亚洲纪录，但在单项上仅有林孝俊贡献了男子500

米一枚金牌，十分遗憾。男子5000米接力项目上，中国队在与韩国队的激烈争夺中遭到对手犯规，尽管后者被判罚取消成绩，但中国队也丧失了争夺金牌的机会，哈萨克斯坦队趁乱摘得一金。与赛场上兴高采烈的哈萨克斯坦队相比，中国男队的这枚铜牌有点不够圆满，但全队已经放眼后续比赛，在亚冬会结束后第二天就奔赴意大利，开始了世界巡回赛的新征程。

混合团体是本届亚冬会新设置的项目，中国队在北京冬奥会上收获了该项目的金牌。来到亚冬会，中国队仍对该项目充满期待。但比赛最后阶段林孝俊摔倒，无缘奖牌，这提醒了中国短道速滑队应该时刻注意做好细节。

中、韩两队不仅是亚洲范围内的老对手，放

眼世界也是两支强队。两队在亚冬会上的竞争，也是米兰冬奥会的前哨战。当然，米兰冬奥会短道速滑的比赛除了有中、韩两队外，还有加拿大队、荷兰队等强敌环伺。

亚冬会后，中国短道速滑队马不停蹄前往意大利米兰，参加2月14日至16日举行的2024-2025赛季国际滑联短道速滑赛第六站的比赛，这也是米兰冬奥会前唯一在冬奥会场馆举行的比赛。在15日第一个决赛日中，孙龙获得男子500米金牌，女队摘得女子3000米接力铜牌。

世界范围内短道速滑竞争愈发激烈，中国队必将迎来更大的挑战。若想延续历届冬奥会的金牌辉煌，中国冰雪“冰上尖刀”必须在最后一年打磨擦亮，才有希望获得长足进步。

花样滑冰：争取米兰冬奥会资格道阻且艰

本报记者 田 洁

中国花样滑冰队在哈尔滨亚冬会4个项目上参赛，最终以1枚银牌收官，成绩不能令人满意。在上一届亚冬会，中国花样滑冰队收获了2金3银2铜共7枚奖牌，其中双人滑包揽金牌。北京冬奥会上，双人滑组合隋文静/韩聪为中国体育代表团收获了第9金，成为中国花滑高光时刻。与此对照，本届亚冬会将近年来中国花样滑冰后继乏人的窘境清晰地显露出来。

亚冬会上中国花样滑冰队的表现难免让人对米兰冬奥会的前景产生担忧。单人滑方面，日、韩选手早已称霸亚洲，在国际赛场上也毫不逊色。而中国队从上一届亚冬会的2银1铜，到本届亚冬会男单第四名、女单第五名，成绩下滑明显。自北京冬奥会后，金博洋受伤病影响逐渐退出国际赛场顶尖行列。本赛季在参加了两站国际滑联大奖赛后，因伤缺席了国内的选拔赛。陈昱东也有伤在身，近期一直成绩不佳，最终只收获第7名。戴大卫从难度储备上刚解锁一个四周跳，且发挥并不稳定，这在“四周跳时代”

很难加入竞争行列，最终以7分差距收获第4名，而与冠军、亚军相比，分差达到惊人的三、四十。亚冬会男单金牌得主、韩国选手车俊焕自由滑动作表现堪称教科书级别，虽然仅安排了两个四周跳，但是技术完成度已经接近100%，可见动作完成质量之高。女子单人滑一直是中国花滑的短板，青少年组成长起来的一批小花未来发展如何还有待观察。

双人滑方面，在北京冬奥会上获得金牌和第五名的两对中国组合淡出双人滑赛场，本赛季已经没有一对能够在成年组有所作为的双人滑组合。冰舞两对青年组合相对于自身虽有进步，但水平尚在为取得世锦赛最低技术分而努力。

米兰冬奥会在即，中国花样滑冰队任务艰巨。获得冬奥会名额的机会有世锦赛和落选赛。3月底的世锦赛迫在眉睫，9月的落选赛还可一搏。在亚冬会上，获得冰舞银牌的任俊霏/邢珈宁、女子单人滑第五名朱易都抓住了比赛机会，获得了参加世锦赛的最低技术分。虽然他们在国际赛场缺乏竞争力，但相较于自身都有显著进步。本赛季在青年赛场收获颇丰的双人滑组合张嘉轩/黄一航将在下个赛季进入成年舞台，或可在落选赛中争取米兰冬奥会入场券。

冰球：正视差距着眼未来

本报记者 田 洁

哈尔滨亚冬会，中国女子冰球队获得一枚铜牌，男子冰球队获得第四名。相较于上一届亚冬会，女队名次下滑了一名，男队和上届相同。客观分析，女子冰球队的成绩并非真实实力的反映，男队虽然名次没有变化，但已明显缩小了与哈萨克斯坦、日本和韩国三支队伍的差距。

中国女子冰球队在2月6日至14日期间经历了两项重要比赛。前4天在日本参加米兰冬奥会资格赛决赛轮，与波兰、法国和日本三支队伍争夺唯一的冬奥会参赛名额。12日至14日，中国队转战哈尔滨亚冬会，迎接韩国、哈萨克斯坦和日本三支队伍的挑战。两场大赛几乎无缝衔接，时间紧任务

前景充满希望，“因为球队中拥有一群非常有志向的年轻运动员，她们踌躇满志，一直不断努力精进技术，中国女子冰球队正在努力成为一支国际强队。”

中国男子冰球队也已经无缘米兰冬奥会，但这支平均年龄24岁的“全华班”值得期待。上届亚冬会，中国男子冰球队0比14负于日本队、0比10负于韩国队、0比8负于哈萨克斯坦队，一球未进，净失32球。但在本届亚冬会上，男队虽然未能取得对三支球队的胜利，但是每场都有进步。两次对阵哈萨克斯坦队，小组赛以1比6告负，半决赛时1比3惜败；对阵日本队，中国队1比2小负；两次与韩国队交手，小组赛打至加时3比6憾负，铜牌赛因急于求胜以2比5落败。不过从场面上看，中国男队已经开始具备与这三支球队掰手腕的能力，胜负并非毫无悬念。

越过米兰，中国冰球将目光看向更远的未来。年轻是中国冰球最大的财富，中国冰球未来可期。

冰壶：团结一心磨炼队伍迎接挑战

张 畅

哈尔滨亚冬会冰壶比赛包括混合双人、男子冰壶和女子冰壶3个项目。其中混合双人项目为本届亚冬会新设小项。冰壶比赛从2月4日就率先进行了混合双人项目，直到14日才结束所有比赛的争夺。经过11天的激烈角逐，中国队在3个项目上收获1枚银牌和2枚铜牌。新组建的中国冰壶队在亚洲冰壶舞台上展现出了一定的竞争力，但是仍有很大的提升空间。

从3个项目的比赛过程来看，混合双人循环赛上中国队五战全胜，在比赛中展现了出色的竞技状态。男子冰壶循环赛中，中国男队同样以五战全胜的战绩晋级半决赛。女子冰壶队在循环赛中出战8场取得7胜1负的战绩，表现突出。从其他国家和地区的表现来看，韩国队、日本队在亚洲仍是一流强队。菲律宾队、中国香港队、哈萨克斯坦队也有不俗表现，中国队处

于前有强敌后有追兵的紧迫局势。

从参赛阵容来看，徐晓明作为我国冰壶的功勋老将，曾在2017年日本札幌第八届亚冬会上帮助中国队获得冠军。此外，他还在冬奥会等重大国际比赛中帮助队伍取得突破。这次参赛他身兼教练员和运动员，帮助年轻队员成长，带领队伍取得铜牌。女队中也有王芮这样经验丰富的老将。韩雨作为年轻队员中的突出代表，参加了混合双人赛和女子冰壶两项比赛，获得1枚铜牌和1枚银牌。董子齐、姜佳怡、王智宇、费学清和李智超等年轻运动员也不乏精彩表现。对标米兰冬奥会，年轻队员尚需在国际大赛中进一步历练。

队员们在本次亚冬会团结一心，阵容得到了进一步磨合。年轻队员们积极向老队员学习，老队员也处处起带头作用，形成了良好的氛围。通过与日本、韩国队等高手过招，中国冰壶队积累了宝贵的经验。米兰冬奥会备战时间紧迫，中国冰壶队希望能再上一个台阶。